

К ИСТОРИИ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОДА ШЕРЕМЕТЕВЫХ В РОСТОВСКОМ УЕЗДЕ

Е. В. Буцких

Связь Ростовского края с дворянским родом Шереметевых началась в 1706 г., когда земли на севере уезда были за особые заслуги перед Отечеством пожалованы Петром I военачальнику Борису Петровичу Шереметеву. По данным А. А. Титова¹, в состав Вошажниковской вотчины входило 35 деревень. Самым крупным селом было Вошажниково, поместье в котором стало любимым местом отдыха сына фельд-маршала, графа Петра Борисовича.

Такая тяга к здешним местам во многом объясняется тесной связью их с именем одного из самых почитаемых русских святых, святителя Димитрия Ростовского, прожившего в Ростове 7 лет (с 1702 по 1709 г.) и погребенного в Спасо-Яковлевском монастыре. Как пишет Сергей Шереметев, «для графа Петра Борисовича Шереметева чествование памяти Святителя Димитрия имело и особое почти семейное значение по давним связям двух современников и питомцев Киевской Духовной Академии: молодого Туптало, будущего ростовского Святителя, и Бориса Петровича Шереметева, сына известного киевского воеводы Петра Васильевича, современника Саввы Туптало»².

Подтверждением почтения, которое представители рода Шереметевых питали к св. Димитрию Ростовскому, служит их благотворительная деятельность в Ростовском уезде. Говоря, например, о графе Петре Борисовиче, уместно вспомнить о помощи, оказывавшейся им Троицкому-на-Бору женскому монастырю. Монастырь этот находился на расстоянии около 17 верст от Ростова и числился приписным к Борисоглебскому. Известно, что период расцвета обители совпал со временем пребывания на ростовском митрополичьем престоле св. Димитрия³. В 1708 г. святитель был приглашен в монастырь для освящения нового храма, построенного на средства П. А. Нарышкиной. Таких связей с именем св. Димитрия было достаточно для П. Б. Шереметева. Чтя память святителя, в 1763 г. он дает указ ежегодно посылать в Троицкую обитель пшеницу, рожь и овес, а также деньги на церковные нужды⁴.

Еще более известна благотворительная деятельность сына Петра Борисовича, Николая Шереметева. Главным ее результатом стал новый храм, выстроенный в Спасо-Яковлевском монастыре в 1801 г. и освященный во имя св. Димитрия Ростовского. На сооружение и украшение этого храма графом было пожертвовано 65 000 руб.; еще 25 000 руб. «внесены в кредитные установления для обращения процентов на поминование рода Шереметевых»⁵. Кроме денежных средств графом в разное время были присланы в монастырь облачения для богослужений, золотая и серебряная церковная утварь; уже после смерти Н. П. Шереметева монастырь получил украшенную драгоценными камнями золотую митру на мощи св. Димитрия Ростовского, сделанную по завещанию графа в Санкт-Петербурге⁶.

Потомки графа также поддерживали связь с обителью; особенно это касается сына Н. П. Шереметева, Дмитрия Николаевича, чьим небесным покровителем считался св. Димитрий Ростовский. Помимо регулярных вкладов, в кон. 1860-х — нач. 1870-х гг. Д. Н. Шереметевым была пожертвована крупная сумма на возобновление Димитриевского храма. В это время здесь был устроен новый иконостас, сменено покрытие пола, проведены значительные живописные работы⁷.

Существует и еще один памятник, также связанный с именем Шереметевых, но гораздо менее известный. Вернее было бы говорить о нем в прошедшем времени, так как в советское время он был уничтожен. Речь идет о храме села Песошни, находящегося в 5 верстах от Ростова по московской дороге.

Церковь была построена в 1773 г. при ростовском епископе Афанасии и посвящена св. Димитрию Ростовскому. Как пишет А. А. Титов, «когда были открыты мощи свят. Димитрия, местечко Песошни первое признало их чудодейственную силу и устроило храм в честь святителя»⁸. Однако уже к началу XIX в. храм пришел в запустение из-за нехватки средств на его содержание. Узнав об этом и не желая допустить разрушения храма, гробовой иеромонах Спасо-Яковлевского монастыря Амфилохий обращается к графу Н. П. Шереметеву за помощью. В 1805 г. граф испрашивает благословения на возобновление церкви с. Песошни у епископа Ярославского и Ростовского Павла. Осенью того же года просьба была удовлетворена, и Н. П. Шереметев выразил желание немедленно пожертвовать 1000 руб. на поправку храма, а в дальнейшем ежегодно доставлять по 500 руб. на

церковные нужды. Граф хотел видеть попечителем храма иеромонаха Амфилохия и просил его взять на себя труд ежегодно получать деньги и распоряжаться ими по своему усмотрению. Однако по слабости здоровья Амфилохий отказался от этого предложения, хотя вниманием возобновляемый храм не оставил⁹. Деньги решено было доставлять в ярославскую консисторию.

В 1806—1807 гг. церковь св. Димитрия Ростовского была восстановлена; на сооружение ограды графом были присланы еще 2000 руб.

А. А. Титов пишет, что в 1807 г. к храму был пристроен геплый придел св. Николая и свв. Флора и Лавра, «но кем и на какие средства был устроен этот придел, из документов не видно»¹⁰. Мы полагаем, что придел сооружен на деньги, полученные от Н. П. Шереметева и посвящен небесному патрону жертвователя¹¹.

В конце жизни граф оставил распоряжение, согласно которому его наследники должны были ежегодно давать песошской церкви «на содержание священника 200 руб., дьячка и пономаря 200 руб. и на церковные потребности 100 руб.»¹². Потомки неукоснительно выполняли волю графа. Его сын Дмитрий Николаевич увеличил жертвуемую сумму до 800 руб. в год. Оказывал денежную помощь церкви и внук Н. П. Шереметева Сергей Дмитриевич. Им также была прислана в храм церковная утварь с просьбой отслужить панихиду по усопшим родственникам.

В начале XX в. содержание церкви с. Песошни было обеспечено процентами с благотворительного капитала, принадлежавшего Попечительству при Шереметевской церкви св. Варвары в Санкт-Петербурге¹³.

Вероятно, потомки Н. П. Шереметева и в дальнейшем не оставили бы храм без внимания, но со сменой власти обстоятельства изменились. Церковь св. Димитрия Ростовского в с. Песошне была разрушена; если и сохранились какие-то ее изображения, нам они неизвестны.

История с храмом с. Песошни дает характерный пример столь распространенной в XIX в. семейной наследственной благотворительности, традиция которой была прервана революцией.

¹ Титов А. А. Село Вожажниково и вожажниковская вотчина в старинном Запурском стану Ростовского уезда. 1903.

² Шереметев С. Отголоски XVIII века. Вып. X. М., 1905. С.5.

³ См.: Титов А. А. Ростовский уезд Ярославской губернии. М., 1885. С. 480.

⁴ См.: Шереметев С. Указ. соч. С. 72. Возможно также, что внимание П. Б. Шереметева привлекла к себе и чудотворная икона Знамения Богоматери, хранившаяся в том же монастыре. Ф. Н. Никольский пишет: «...на эту икону обращено было общее внимание, а в 1761 году по указу Ростовского митрополита Арсения Мацневича учрежден был крестный ход с нею из Троицкого монастыря в Ростовский Спасо-Яковлевский». См.: Титов А. А. Ростовский уезд... С. 483.

⁵ Описание ростовского ставропигиального первоклассного Спасо-Яковлевского-Димитриева монастыря и приписного к нему Спасского, что на песках. СПб., 1849. С. 40.

⁶ См.: Буцких Е. В. Об интерьере Дмитриевского храма ростовского Спасо-Яковлевского монастыря // СРМ. Ростов, 1991. Вып. II. С. 39, прим. 6.

⁷ См. об этом: Буцких Е. В. Указ. соч.

⁸ Титов А. А. Ростовский уезд... С. 337.

⁹ Там же. С. 338.

¹⁰ Там же. С. 337.

¹¹ В связи с посвящением престола также свв. Флору и Лавру интересна легенда, приводимая С. Шереметевым: «Сохранилось предание, будто здесь леда и бабушку Прасковью Ивановну понесли лошади, и они в память своего спасения соорудили церковь». См.: Шереметев С. В дороге. Вып. VI. Ростов Великий. М., 1907. С. 17.

¹² РЯ АХМЗ. Р 580. Л. 15.

¹³ Шереметев С. Указ. соч. С. 17.

ПРИЛОЖЕНИЕ

В качестве приложения к данной статье публикуются некоторые документы, касающиеся отношения Шереметевых с церковью с. Песошни. Документы хранятся в архиве Ростовского музея и объединены под заголовком «Писма и копии Его Сиятельства Графа Шереметева о возстановлении церкви Святителя Димитрия Ростовскаго Чудотворца в селе Песошне Ростовскаго уезда, что на московской дороге». (РЯ АХМЗ. Р-580).

Письмо графа Н. П. Шереметева гробовому иеромонаху Спасо-Яковлевского монастыря Амфилохию.

л. 1 Преподобный и почтеннейший отец Амфилохий!
Получил приятнейшее письмо ваше от 2-го сентября, в коем упоминать изволите о церкви в селе Песошне.

Письмом моим от 16 июня имел удовольствие известить вас, что, следуя Богом вдохновенному

л. 1 об.

желанию вашему и ревнуя усердием моим к дому Божию, писал я того ж числа ко Высокопреосвященному Павлу Архиепископу Ростовскому о восстановлении той церкви, находя непременно нужным на сие его благословение; но по сие время никакого отзыва от него не получал, // в подтверждение чего с сею же почтою повторил ему покорнейшею прозбу мою, как из приложенных при сем копий с писем моих усмотреть изволите. Поверьте, почтеннейший отец, неутомимому желанию моему к исполнению Богоугодного намерения вашего, и что я за долг поставляю употребить к тому все возможные способы и с нетерпением ожидаю решительного ответа от Его Высокопреосвященства, которой получа, немедленно буду иметь удовольствие оной вам сообщить.

С душевным почтением и неизменяемою преданностью остаюсь вам, преподобный и почтеннейший отец,

всепокорно искренний слуга
Граф Шереметев.

12 сентября 1805 года.

Приложенная к письму копия послания Н. П. Шереметева архиепископу Ростовскому и Ярославскому Павлу.

л. 2

Ваше Высокопреосвященство!

Милостивый мой Архипастырь!

Ревность Вашего Высокопреосвященства к паству вашему и дому Божию есть единственный повод, побудивший меня с надеянием беспокоить вас следующей моею прозбою: известно мне, что в епархии вашей в селе Песошне, от Ростова в четырех верстах с Московской стороны, имеется опустевший храм во имя Святителя Димитрия; движим будучи усердием и верою к великому-сему угоднику, убедительнейше прошу, Милостивый мой Архипастырь, как по собственному вам влечению, так и снисходя на желание мое, // подать способ возобновить елико можно и возставить Богослужение, снабдя оный священником с причетом. С удовольствием моим готов я в случае нужды дать им содержание, равно как и на поправку церкви, ут-

л. 2 об.

вари и протчаго недостающее число суммы. Благо-
склонный на то отзыв вашего Высокопреосвящен-
ства приму отличным знаком ко мне Благораспо-
ложения вашего и повторяю покорнейшую прозбу
мою не отказать, удовлетворить усерднейшему же-
ланию имеющего честь быть с совершенным поч-
тением и неизменяемою преданностью

Вашего Высокопреосвященства,
Милостивый мой Архипастырь,
Покорнейший слуга
Граф Шереметев.

**Письмо графа Н. П. Шереметева гробовому иеромонаху
Спасо-Яковлевского монастыря Амфилохию.**

л. 3 Почтеннейший и преподобный Отец Амфилохий!

Знавши ревностное желание ваше к возста-
новлению церкви в селе Песошне, в удовольствие
себе вмению препроводить к вам при сем для све-
дения вашего копию с последняго письма, получен-
наго мною от высокопреосвященнаго Павла Архи-
епископа Ростовскаго и Ярославскаго и копию с
ответа моего на оное. Могу ли избрать лучшаго вас
попечителя к храму Великаго угодника Димитрия?
Вы, почтеннейший отец, всегда предстоите мощам
его святым, питаемы благочестием, усердием // и
верою, подали повод мне к богоугодному сему на-
мерению и для того, уверен я, не отречетесь про-
должать способствовать мне довершить сие пред-
приятие, приняв на себя труд получать ежегодно
сумму на содержание этой церкви и делать из оной
по усмотрению вашему распоряжения, как из при-
лагаемой при сем копии с письма моего усмотреть
изволите, о чем подтверждая усерднейшую проз-
бу мою, остаюсь с истинным почитанием и душев-
ною преданностию вам,

л. 3 об.

преподобный и почтеннейший отец,
покорно искренний слуга
Граф Шереметев.

Октября 2 дня 1805 года.

Приложенная к письму копия послания Н. П. Шереметева
архиепископу Павлу.

л. 4

Высокопреосвященнейший Владыко!
Милостивый мой Архипастыр!

Почтеннейший отзыв и предложения Вашего
Высокопреосвященства о внесении в сохранную
казну Воспитательного дома десяти тысячной сум-
мы на содержание церкви в селе Песошне приемлю
с искреннею и совершенною благодарностию моею.
Имею на оное сообщить, что, не обременяясь взно-
сом десяти тысячной суммы, могу я ежегодно до-
ставлять, покуда предлятся дни мои, по предполо-
жению вашему, пять сот рублей на церковные по-
требности и содержание церковнослужителей. На-
деюсь, что по завещанию моему не отрекутся по
мне наследники выполнить в сем волю мою, а паче
сын мой. Когда получу на то согласие ваше, Ми-
лостивый мой Архипастыр, и извещен буду о на-
значении // причета к упоминаемой церкви, то не-
медленно на первый случай доставлю тысячу руб-
лей к отцу Амфилохию, гробовому иеромонаху
Ростовскаго Яковлевскаго монастыря, дабы, не у-
труждая ваше Высокопреосвященство, принял он
на себя осмотреть и исправить могущие встретиться
недостатки для потребности церковной, а также
по усмотрению его и на первое обзаведение при-
чета. Знав благочестие и усердие сего почтеннаго
иеромонаха, надеюсь, не отречется принять на се-
бя сие попечение, равным образом и ежегодно
пять сот рублей без всякаго сомнения непременно
через него доставляемы будут, на что и испраши-
ваю вашего Архипастырскаго благословения, да-
бы и отчетливость в суммах была ему доставляе-
ма, // и все распоряжении зависели от него. Ожи-
дая на сие благосклоннаго вашего отзыва, с от-
личным почтением и непременною преданностию
имею честь быть

л. 4 об.

л. 5

Вашего Высокопреосвященства,
Милостиваго моего Архипастыря,
покорнейший слуга
Граф Шереметев.

3 октября 1805 года.

Копия письма архиепископа Ростовского и Ярославского
Павла графу Н. П. Шереметеву.

л. 11

Сиятельнейший граф!

Милостивый Государь!

На предлагаемое в письме, полученном мною 15-го октября, вашего сиятельства положение, каким образом заблагоразсуждаете Песошенскую, пришедшую в запустение церковь восстановить и клир при ней поставить на прочном основании, я очень согласен; тем паче, что для содержания церкви и продовольствия священно- и церковно-служителей как по моему, так и по вашему положению выходит равноколично; удостоверение же ваше и дома вашего толь же несомнительно должно быть, как и получение доходов из казенного места. //

л. 11 об.

Священника к сей церкви я избрал, и уже определил из другога села человека самого честнаго, кроткаго, трезваго и печнаго, которому быть при сей церкви, и отец Амфилохий согласен; я весьма рад, что ваше Сиятельство возложили по сему комиссию на сего старца, он мне по своей добродетели давно известен и любезен.

л. 12

Не могу я и на сей раз оставить в молчании благочестивую вашу ревность по делу Божию о восстановлении храма Господня. Сам Бог да воздаст вашему Сиятельству и юному Графу Димитрию по обетованию со сторицею молитвами // и благопоспешеством благоговействуемаго вами угодника Божия.

В протчем с совершенным к особе вашего Сиятельства моим почитанием и усердием есмь
вашего Сиятельства,
Милостиваго Государя
покорный слуга и богомолец
Павел архиепископ Ростовский.

Ноября 12 дня 1805 года.

Письмо Н. П. Шереметева гробовому иеромонаху Амфилохию.

л. 13 Преподобный и почтеннейший отец Амфилохий!

Получа приятнейшее поздравление ваше с праздником Воскресения Христова, свидетельствую сим благодарность свою и взаимное приветствие с присоединением искренняго желания моего — да даровавший нам жизнь вечную сподобит вас в многие лета достойно поклоняться Его Воскресению и зделает вас сопричастником обещанных им благ.

л. 13 об. Повторяя вам благодарность мою // за попечение о Песошницкой церкви, прилагаю при сем и еще 2000 рублей на построение ограды. Бог да благословит труды ваши на прославление Святаго его имени и в честь угодника его Святителя Дмитрия. Прошу вас не забывать меня в приносимых ему молитвах и принять уверение душевнаго почтения и преданности, с коими остаюсь

Вам, Преподобный и Почтеннейший Отец,
покорно и душевно преданный
Граф Шереметев.

Апреля 30 дня 1807 года.

Послание из Санкт-Петербургской конторы наследников графа Д. Н. Шереметева служителям церкви с. Песошни.

л. 21 Священноцерковнослужителям и церковному старосте Церкви во имя Святителя Дмитрия Ростовскаго в селе Песошне Ярославской губернии Ростовскаго уезда.

Вследствие прошения уполномоченных от крестьян Ярославской губернии Ростовскаго уезда села Песошни Абрама и Гавриила Лапшиных и Василья Марасанова, коим они ходатайствовали о продолжении производства руги в пользу священноцерковнослужителей и на расходы церкви во имя Святителя Дмитрия Ростовскаго, что в селе Песошне, — С.-Петербургская контора ГГ. Наследников // и Опекунув над малолетним Наследником

л. 21 об.

покойнаго Графа Дмитрия Николаевича Шереметева, согласно протоколу от 30 июня 1873 года за № 139, при сем в копии приложенному, препровождает при сем за 1872 и 1873 года для выдачи Священнику 114 р. 28 к., дьячку и пономарю по 57 р. 14 к. каждому и на церковные потребности 228 р. 58 коп., всего 457 р. 14 к., за исключением же 3 р. 14 к., составляющих расход на пересылку пакета чрез почту — четыреста пятьдесят четыре рубля, и покорнейше просит о получении означенных денег уведомить С.-Петербургскую контору.

Управляющий конторою Контемиров.
За делопроизводителя Котылев.

л. 22

Протокол № 139.

1873 года июня 30 дня. Нижеподписавшиеся совершеннолетние Наследники и Опекуны над малолетним Наследником покойнаго Графа Дмитрия Николаевича Шереметева, по рассмотрении прошения уполномоченных от крестьян Ярославской губернии, Ростовскаго уезда села Песошнаго Абрама и Гавриила Лапшиных и Василья Марасанова, коим ходатайствуют о продолжении производства руги в пользу Священноцерковнослужителей церкви во имя Святителя Дмитрия Ростовскаго, что в селе Песошне, по 228 р. 57 к. в год и справки, из коей видно, что в предписании Графа Николая Петровича 24 ноября 1805 года сказано: «Побуждаем будучи верою и усердием моим к великому угоднику Святителю Димитрию, предполагаю имеющуюся во имя его церковь, Ростовскаго уезда в селе Песошне, ныне впусе стоящую, // возстановить, вследствие чего получил уже я по прошению моему и благословение от Высокопреосвященнаго Павла Архиепископа Ростовскаго и Ярославскаго. Обязанность моя будет доставлять на содержание той церкви: священнику ежегодно 200 руб., дьячку и пономарю по 100 руб., на церковные потребности, как то: свечи, вино, ладон, масло и проч. 100 руб., итого по 500 р. ассигн. ежегодно. На сей 1805 год для могущих встретиться недостатков и поправок в оной церкви, также и на первое обзаведение вновь определеннаго прич-

л. 22 об.

та, предписываю с прилагаемым при сем письмом послать из домово́й мое́й Канцелярии Ростовскаго Яковлевскаго монастыря гробовому иеромонаху отцу Амфилохию тысячу рублей, которые и будут зависеть от его распоряжения; с наступлением же будущаго 1806 года посылать к нему из оной Канцелярии ежегодно на содержание // причта и потребностей той церкви по 500 р. ассиг. пока продлятся дни мои; по смерти мое́й заповедую о том сыну моему и всякому по мне наследнику выполнять сие богоугодное намерение мое, доставляя ежегодно по 500 р. на содержание церкви во имя Святителя и Угодника Божия Димитрия в селе Песошне». По просьбе старосты Песошнинской церкви Иоакима Лапшина о положении на церковь еще такой же суммы в добавок, резолюциею покойнаго Графа Димитрия Николаевича 10 ноября 1838 года назначено было: «На содержание Песошнинской церкви, вместо положенных 500 руб. производить по 800 р. ассиг. из Юхотскаго вотчиннаго правления», которые и выдавались по 1872 год, постановили: на основании вышеизложеннаго, впредь до общаго раздела недвижимаго имения между Гг. Наследниками производить священноцерковнослужителям // церкви Св. Димитрия Ростовскаго, что в селе Песошне, вышеозначенное содержание и выслать из С.-Петербургской конторы сполна за 1872 и 1873 годы по 228 р. 57 к. за каждый год, итого четыреста пятьдесят семь рублей четырнадцать копеек, записав эту сумму по ордеру в книгу Общих Гг. Наследников расходов в 7 долях: от Ея Сиятельства Графини Александры Григорьевны шестдесят пять рублей тридцать копеек и Их Сиятельств Графа Сергия Дмитриевича и малолетнаго Графа Александра Дмитриевича по сто девяносто пяти рублей девяносто две копейки от каждого.

Опекунша Графиня Александра Григорьевна Шереметева. Опекун Князь Федор Михайлович Косаткин-Ростовский. По доверенности Графа Сергия Дмитриевича Шереметева // Ладыженский. Главноуправляющий Графини Александры Григорьевны Шереметевой Д. Яньков. С подлинным

л. 23

л. 23 об.

л. 24

протоколом верно: Управляющий конторой Кантемиров.

С подлинным сверял за делопроизводителя Котылев.

Письмо от управляющего Юхотской и Вошажниковской вотчинами графа С. Д. Шереметева Смирнова служителям церкви с. Песошни от 10 января 1880 г.

л. 25 Вследствие вторичного ходатайства уполномоченных общества крестьян С. Песошни, Его Сиятельство Граф Сергей Дмитриевич, для сохранения церкви этого села самостоятельной, признал возможным назначить к 228 р. 57 к. еще ежегодное пособие в размере 193-х рублей, всего же 421 р. 57 к. в год, при том условии, чтобы общество крестьян с. Песошни приняло на себя выстройку домов для причта.

Сообщая вам о вышеозначенном распоряжении Его Сиятельства Графа и ввиду того, что, по существующим правилам, признание церкви самостоятельной зависит от высшего Духовного начальства, которому на этот предмет должны быть представлены все данные, я прошу Вас предложить обществу крестьян села Песошни: составить приговор об обязательстве их (в определенных // л. 25 об. размерах и стоимости) выстроить дома для причта и затем, по засвидетельствовании приговора в Волостном правлении, доставить его мне в непродолжительном времени, адресуя: чрез Большесельскую почтовую контору, Угличского уезда, в село Новое.

Управляющий Смирнов.

Письмо графа С. Д. Шереметева служителям церкви с. Песошни.

л. 26 Принимая живое участие в бедствии, постигшем храм с. Песочного, препровождаю при сем в собственность храма необходимую для совершения Богослужения церковную утварь, поименованную в прилагаемом при сем реестре, и по получении ее прошу меня уведомить.

Поручая семейство мое и себя молитвам Вашим, покорнейше прошу по получении прилагаемой церковной утвари отслужить панихиду по усопшим рабам Божиим Графе Николае, Графине Параскеве, Графе Димитрии и Графине Анне.

Примите уверение в совершенном моем почтении.

Граф Сергей Шереметев.
Петербург. 18 августа 1883.

л. 17

Реестр церковной утвари

1. Сосуд с прибором	100 р.
2. Дарохранительница	65 р.
3. Евангелие большое	
с доской	125 р.
4. Евангелие малое	
с доской	25 р.
5. Крест напрестольный	84 р.
6. Крест водосвятный	19 р.
7. Кадило белое	40 р.
8. Дароносица	23 р.
9. Ковшечек для теплоты	12 р.
10. Копие с серебряной ручкой	6 р. 50 к.
11. Образ Знамение Божией Матери в 6 вершк. с книтою	39 р.
12. Лампада белая	28 р.

569 р. 50 к. сер.

Граф Сергей Шереметев.